

# 莱山法院深入推进环资审判“三合一”集中审理改革 机构、人员、案件全到位

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 付荣进)6月5日,烟台市莱山区法院召开环境资源审判新闻发布会,通报了2023年度该院环境资源审判情况,着重介绍了环资审判“三合一”集中审理改革情况和“司法助企·绿色审判”专项行动工作情况,并发布了1起环境资源审判典型案例。

据了解,莱山区法院环资审判“三合一”集中审理改革“机构、人员、案件”到位率达100%。2023年度,在诉前化解环资案件7件;审结环资行政案件6件;审结环资民事案件3件;审结环资刑事案件1件。专题制定《烟台市莱山区人民法院“司法助企·绿色审判”专项行动实施方案》,并与烟台市生态环境局、自然资源局等相关部门召开环境资源审判业务座谈会,开展了“司法助企·绿色审判”宣传月活动,引导和动员广大群众积极参与生态环境保护实践。

下一步,莱山区法院将更加积极主动服务全区工作大局,维护社会生态环境和资源安全,助推新质生产力不断提升,为建设务实开放、品质、活力、生态和谐、美丽富裕的现代化新莱山作出贡献。

## 典型案例

### 莱山区检察院诉马某某危害濒危野生动物案

被告人马某某于2016年至2020年9月期间,以营利为目的,多次通过微信从海南省琼海市潭门购买砗磲制品,并通过网络转卖给他人或者在会展中心展位对外销售。被告人马某某于2020年9月5日在烟台国际博览中心所租展位处销售砗磲制品时,被公安机关当场查获,被查获砗磲制品共计167件。

经华南动物物种环境损害司法鉴定中心鉴定,被告人马某某销售的167件砗磲制品均为双壳纲帘蛤目砗磲科物种贝壳制品,该物种属于国家重点保护野生动物名录中国家二级保护野生动物。经查,被告人马某某从微信名为“AA铭海工艺”的商家处收购砗磲制品后出售,获利金额达人民币10万余元。案发后,被告人马某某被公安机关传唤到案。

莱山区法院一审认为,被告人马某某非法收购、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物制品,其行为构成危害珍贵、

濒危野生动物罪。被告人马某某到案后如实供述自己的罪行,愿意接受处罚,有坦白情节,积极退缴违法所得并预缴罚金,有悔罪表现,依法可从轻处罚并适用缓刑。遂判处:一、被告人马某某犯危害珍贵、濒危野生动物罪,判处有期徒刑三年,缓刑三年;并处罚款人民币2万元。

二、被告人马某某退缴至本院的违法所得人民币十万元,予以没收,上缴国库。三、公安机关扣押的未随案移送的涉案砗磲制品共计167件,予以没收,由公安机关依法处理。宣判后,各方未上诉、抗诉,一审判决已发生法律效力。

砗磲,是海洋贝壳中最大者,是一种大型海产双壳类物种,直径可达1.8米。砗磲一名始于汉代,因其外壳表面有一道道呈放射性的沟槽,状如古代车辙,故称“车渠”,后人因其坚硬如石,在车渠旁加“石”字而成“砗磲”。砗磲,是稀有的有机宝石,白皙如玉,亦是佛教圣物。砗磲、珍

珠、珊瑚、琥珀在西方被誉为四大有机宝石,在中国佛教中与金、银、琉璃、玛瑙、珊瑚一起被誉为七宝。砗磲在我国及世界范围内均为重点保护的水生野生动物。砗磲全部9个种均为《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录二物种,其中的大砗磲为国家一级保护动物。

本案在认定是否构成犯罪以及裁量刑罚时,考虑了涉案动物是否系人工繁育、物种的濒危程度、野外存活状况、人工繁育情况,是否列入人工繁育国家重点保护野生动物名录、行为手段、对野生动物资源的损害程度,以及对野生动物及其制品的认知程度等情节,综合评估社会危害性,准确认定被告人是否构成犯罪,妥当裁量刑罚,确保罪责刑相适应。本案中,较之交易金额,以获利金额作为量刑依据更为适宜,按照有利于被告人的原则,以获利金额作为裁量刑罚的依据,体现了宽严相济的刑事政策。

## 变思路 出实招

高新区法院高效处置涉房地产纠纷

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 袁传文)今年以来,烟台高新区法院迅速变革思路,在化解重点项目风险、提升审理效率,凝聚解纷合力和消除隐患上出实招,切实妥善化解房地产纠纷。

高新区法院全力服务“保交楼”行动,成立涉房地产纠纷工作专班,统筹推进立审执工作,平均办案周期36.9天。针对可盘活的问题楼盘,灵活采取置换保全等查封措施,帮助2个项目有序复工,456户居民顺利办理产权证书。强化府院联动,会同住建等部门,对可能发生的劳资纠纷、逾期交付等问题,提前介入,先后6次约谈房企,防范化解相关风险。

针对房地产领域群体性诉讼多发的特征,该法院建立了群体性民事纠纷示范裁判机制,通过选取典型案件进行精细化办理,推动其他类案快速化解。目前已通过精调细判3起案件推动39件案件成功化解,实现了“审理一案、化解一片”的良好效果。大力推行诉前委托鉴定工作机制,通过诉前鉴定程序确定争议事实、评估诉讼风险,促成28起纠纷达成调解意向。建立房地产纠纷专家陪审机制,吸纳建筑规划、设计、施工等领域8名专业人员加入陪审员队伍,累计参加庭审37人次,参与审理案件22件,案件发改率为零。联合住建局、房地产业协会建立涉房地产纠纷行业自调、行政协调、诉讼调解等分层联动机制,推动15起纠纷解决在萌芽之中。

就案件审理中发现的擅自变更租赁用途、假按揭、精装修商品房交付标准缺失等问题,及时向住建部门、金融机构等发送8份司法建议,推动及时完善管理、堵塞漏洞。针对建设工程领域违法分包多发等问题,与住建局建立建筑工程违法线索定期移送和会商机制,移送违法发包转包、违法分包及挂靠等各类线索4条,有效开展风险预警提示。



## “典”亮美好生活



### 蓬莱区打造“八仙调解”品牌

## 助力基层治理 守护百姓平安

“八仙调解”自创建以来,“八仙调解”品牌得到了广泛的宣传,现在已经有10余名外地人慕名而来,向蓬莱区司法所申请跨区域、跨部门调解。

“举世闻名的蓬莱阁上有八仙祠,供奉着八位仙人。我们的‘八仙调解’室里也悬挂在八位仙人的画像。”司法所所长兼蓬莱阁街道人民调解委员会主任张晓凌介绍,八仙之首吕洞宾寓意蓬莱阁街道党委,是“八仙调解”的总指挥,协调各个部门通力合作,共同化解民间矛盾纠纷;汉钟离寓意司法部门,履行诉讼和申诉中的调解;曹国舅寓意行政执法部门在各自的职责范围内履行部门调解职责;张果老寓意各个人民调解委员会的老年调解员;蓝采和寓意律师事务所、法律服务所等法律专业人员,履行法律专业调解职责;何仙姑寓意妇联等社团组织,履行行业调解职责;韩湘子寓意仲

裁院等部门对群体性纠纷的调解工作;铁拐李寓意医院等事业单位,进行医疗、社保等纠纷调解。

八位仙人基本上代表了八大类的职能部门,基本涵盖了所有的矛盾纠纷调解类型。通过“用不同的钥匙开不同的锁”,对症下药,专业调解,努力做到“小矛盾不出村居,大矛盾不出街道,矛盾不上交”。经过近一年的运营,蓬莱阁街道的“八

仙调解”品牌已经形成了“横向向上各部门分工负责,联合共促;纵向上各层面分级管理、四级联动”立体调解新模式。简单的案件由网格员调解,复杂的案件由辖区各个职能部门的法律顾问调解,疑难的案件由司法所的公职律师调解;调解不成的,由法律援助中心或律所代理,依法提起诉讼。

蓬莱阁街道人民调解委员会和人民法院四名法官建立联席会议,调解范围由诉前调解扩大到诉讼中调解;司法所的公共

法律服务工作站和派出所的旅游调解委员会合署办公,联合创建“枫桥式”司法所和“枫桥式”派出所,调解中发现当事人有过激行为或违反治安管理的行为,直接移交派出所立案调查,采取管控措施;司法所还接受蓬莱区劳动监察大队和劳动仲裁院的委托,成功调处2起民工群体性投诉案件。

近一年内,司法所对辖区各个村居调解委员会的56名网格员和调解员进行了人民调解工作的指导和培训。一年内调解邻里纠纷案件640余起;指导街道各个部门调解12345网上民声调解案件7628起;司法所直接办理调解疑难案件31起。司法所长张晓凌被评为蓬莱区“金牌调解员”、烟台市二级调解员。

YMG全媒体记者 刘晓阳  
通讯员 张晓凌

## 法治护航优化营商环境

牟平开展系列“法治进企业”宣传活动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿)近期,牟平区开展了系列“法治进企业”宣传活动,促进企业依法诚信经营,营造良好的法治化营商环境。

为深入学习和理解新《公司法》的新规定和核心内容,新润华集团举办了新《公司法》法务培训,特邀集团常年法律顾问王斌律师作专题授课。王斌律师围绕新《公司法》修订的背景、具体法律条文修订要点及重点关注事项等,通过新旧法条对比,结合现实案例,从公司资本、股东出资、股权转让等方面进行了详实生动的阐述和分析,为加强企业依法合规经营提供了有力参考。

为进一步增强牟平区青年企业家人大代表的法律素养,牟平区人大常委会组织部分青年企业家人大代表开展了专题法律知识讲座。活动邀请山东文康(烟台)律师事务所管委会曲雯、商宁两名律师,以对谈方式就企业家隔离、税务合规风险识别2个法律专题进行深入讲解。进一步提升了青年企业家人大代表学法用法意识,同时也增强了企业抵御风险的能力。

国家金融监督管理总局牟平监管支局则启动了金融知识“五进入”集中教育宣传活动。牟平10家寿险公司走进牟平北市场商圈,以“金融知识科普+以案说险”的形式,生动揭示各种网络骗局,列举了防范金融诈骗的各种手段,让消费者全面了解风险、识别风险,保护自身权益,增强金融维权意识。

## 以共学促共识

芝罘区法院邀请行政机关同堂培训

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 樊依)近日,芝罘区法院邀请来自区司法局、区检察院、区住建局、区自然资源局等单位的12人参加最高人民法院第三期同堂培训,通过庭审观摩、以庭代训、专题授课等形式,提高全区行政执法水平,提升化解行政争议能力。

今年3月以来,芝罘区法院结合最高院开展同堂培训的良好契机,根据每期培训的主题,主动邀请相关行政机关参加培训,同时邀请区司法局、区检察院参加。目前,芝罘区法院行政庭已就同堂培训的行政争议预防与化解、国有土地上房屋征收补偿等,分次组织了9个行政机关参训。培训结束后,区法院、区检察院、区司法局与参训行政机关交流讨论,以“真解决问题”的思路,就疑点难点进行磋商,以共学促共识,凝聚全区合力化解行政争议,为法治政府建设贡献力量。

## 一卷一表 一案一评

蓬莱区司法局开展行政执法案卷评查工作

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 刘阳)为进一步提高蓬莱区行政执法部门的行政执法水平,提升行政执法案卷质量,推进法治政府建设,6月3日,蓬莱区司法局在全区范围内组织开展了行政执法案卷评查工作。

此次评查采取交叉评查方式,由蓬莱区司法局执法监督与备案审查科和区交通运输局、区市场监管局等11个行政执法部门法规科负责人共13名工作人员进行评查。本次执法案卷评查是在前期各单位自查基础上,抽查区交通运输局、区市场监管局、区应急局、区综合行政执法局等11个重点行政执法部门2021年至2024年5月底结案的行政处罚案卷共40卷,从执法主体、法定程序、证据收集、事实认定、法律适用、裁量处罚、文书制作和案卷归档等方面进行全面评查,实行一卷一表、一案一评,对评查出问题的案卷进行客观记录。

评查结束后,评查小组各成员对评查中发现的问题进行了现场交流,各执法部门工作人员对执法案卷中存在的问题进行了归纳总结,并对案件办理过程中遇到的疑点及共性和个性问题做了深刻分析。对评查出的有关问题,蓬莱区司法局将逐一向有关部门进行反馈,并督促其进行整改。下一步,蓬莱区司法局将常态化开展行政执法案卷评查和行政执法监督检查工作,不断提高行政执法案卷质量,促进严格规范公正文明执法,为营造优良法治营商环境提供坚实的法治保障。

## 国家安全 人人有责

莱阳法院开展总体国家安全观主题公园参观活动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王乃正)近日,莱阳法院组织青年干警赴莱阳市总体国家安全观主题公园开展国家安全教育活动,进一步提高干警的国家安全意识和法治意识,增强干警维护国家安全的使命感和责任感。

在总体国家安全观主题公园,青年干警们驻足观看总体国家安全观语录板,认真学习政治安全、国土安全、军事安全、科技安全等内容以及《国家安全法》等相关法律,了解国家安全组成部分及重大意义。在国家安全文化长廊部分,干警们深入了解国家安全知识及典型案例,进一步加深了对总体国家安全观的理解与认识。

此次国家安全教育,让青年干警们接受了一堂生动的安全保密警示教育课,营造了“维护国家安全人人有责”的浓厚氛围。

## 晚报小记者走进开发区法院

## 零距离感受司法权威

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 马文崇)近日,烟台经济技术开发区人民法院开展了“公众开放日”活动,邀请烟台晚报小记者团的小记者们“零距离”参观法院、了解法院,旨在提升小记者们的守法意识,增强学法、知法和用法的自觉性。

上午九点半,初进法院的小记者们脸上都写满了好奇。在法官的引导下,大家有序走进主楼大厅。通过观看开发区法院原创微视频《守望天平》,小记者们对法院及法官一天的工作有了初步的认识。接下来,讲解员带领小记者们依次参观了诉讼服务中心的登记立案区、诉讼引导区、综合便民服务区、自助服务区等区域,并详细介绍了法院文化和法徽的含义。

最后,在法院审判庭,讲解员结合法官审判工作日常,向小记者们讲解了法庭的构造、法庭纪律和庭审的基本知识。讲解结束后,还让大家穿上法袍、敲响法槌,切身感受审判时的庄严和肃穆。参观结束后,孩子们纷纷表示这个开放日活动很有意义,从中学到了很多的法律知识,感受到了法律的公正与严肃,以后要做知法、懂法、守法的好少年。